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Szervezett 
teépv estetem

Egy falragasz, plakátok és egy pár 
politikai karikatúra. Ezekből értesült 
a város közönsége, hogy egy uj szer
vezet létesült, a Népvédelmi Egye
sület. A plakátokat és karikatúrákat 
megnézték, a falragaszokat elolvas
ták: mindenki megtudnatta, hogy az 
uj idők uj szervezeteinek egyikével 
áll szemben, egy olyan egye, ül eltel, 
mely a segélynyújtást tűzte ki fel
adatául, a segélynyújtást a legjob
ban rászorulók, a fasizmus áldoza
tai számára. A legtöbbeknél ezzel le 
is zárult az érdeklődés. Talán alap
jában véve nem is értették célkitű
zéseit, az egészet homályosnak ta
lálták s nem érezték meg, hogy az 
egyszerű szavak mögött a legszociá- 
lisabb, harcos segítő akarat húzódik 
meg.

A Népyédelmi Egyesület nem a 
felszabadítással született meg. Múltja 
visszanyulik a legsötétebb terror, az 
összeszoritott fogakkal végigharcolt 
illegalitás korszakába.

Abban az időben, mikor egész 
Európa a fasizmus alatt nyögött, mi
kor a népeket egymás után fosztot
ták meg függetlenségük utolsó ma
radványaitól és hajtották őket birka
módra a népek megbékélését és 
egyenlőségét hirdető Szovjet ellen, a 
bátrak, a szabadság s emberiesség hő
sei folytatták a harcot az elnyomók 
kai. Tudták, hogy milyen sors fenye
geti őket, de nem riadtak vissza., So
kan életüket áldozták az ügyért, má
sokat hónapokon át kínoztak, vertek 
a Hitler-, Horthy- és Antonescu-hóhé
rok. A szabadlábon lévők pedig buj
dosni kényszerültek, vállalva az il
legalitás minden sanyaruságát.

S ebben a vérzivatarban akadtak 
bátor emberek, akik érezve az er
kölcsi kötelezettséget, melyet ezek
nek a hősöknek önfeláldozó harca 
ró az egész népre, magukra vállal
ták á feladatot, melynek teljesítése 
minden becsületesen és szociálisan 
gondolkozó embernek kötelessége 
lett volna. Ki merték mondani: „Se
gítse fek a fasiszta terror áldozatain!"

Tekintet nélkül az esetleges követ
kezményekre, felvették a harcot a 
politikai foglyok érdekében. Védték 
őket a tárgyalásokon és a börtönök
ben, harcollak értük elkeseredetten 
éc rettenthetetlenül, nem válogatva az 
eszközökben-Lekenyerezték az őröket, 
ruhát és élelmiszert juttattak a foglyok
nak, szadista kínzóikat igyekeztek el
távolítani helyükről s kicsikarták a 
deportált foglyok hazaszállítását. 
Egyetlen cél lebegett szemeik előtt: 
megmenteni a szabadság hőseit és 
hozzátartozóikat a szabadság korsza
kának. S ezek az elszánt harcosok az 
akkor még illegális Népvédelmi Egye
sület emberei voltak. Sokan közülük 
is áldozataivá váltak a terrornak, 
melynek karmai közül a politikai 
foglyokat megmenteni akarlák. Em
lékezzünk a Vörös Segélyre, a gyűj
tésekre, melyek lopva, házról házra, 
az állandó életveszély árnyékában 
folytak le. Emlékezzünk, hányán ke
rültek börtönbe nemcsak a gyűjtők, 
de az adakozók közül isi

De a harcot végigharcolták Eljött 
a pillanat, mikor a fegyházak kapui 
es az internálótáborok megnyíltak, 
mikor a hősök és védőik kezet szo
ríthattak s elhatározták, hogy a har
col rendületlenül, közösen folytatják 
a fasiszta terror ellen. Hogy megbün
tetik a kínzókat és felemelik a meg- 
kinzottakat.

A Vöpös Hadsereg 
felszabadította Gyöngyöst

A budapesti munkásság általános sztrájkja még megmentheti
a magyar főváros sorsát

MOSZKVA, november 20. 
A ssoviet tudósító iroda je- 
lentit November lS-a folya
mán csapataink több hely
séget foglaltak eb köztük 
Kápolna. Hernádnémotb Sa- 
jólad, Kistokaj, Novaj, An
dornak, Kerecsond, Tara és 
Hont községeket.

Az arcvonal többi szaka
szán helyi jelentőségű harc 
folyt.

November 17-én csapataink 
19 német repülőgépet sem
misítettek meg.

MOSZKVA, november 20. 
(Rádió) November 19-ón csa
pataink folytatták támadá
saikat és harcban elfoglal
ták Gyöngyöst, valamint több 
más helységet, köztük Vécs, 
Hernádiak, Görömböiy, Tó
falu, Hevesugra, Boldog és 
Galgahé  víz-községeket.;

Az arcvonal- ' egész szaka
szán csapataink 17 német
harc k o c s i t semmisítettek 
meg. Légi harcban és a lég
védelmi tüzérség füzével.' le- 
lőttünk 2ü ellenséges repülő-' 
gépet. .. ‘ *

A londoni rádió jelentése szerint 
az oroszok vasárnap északkelet felől 
rendkívül erős német ellenállás köze
pette közelebb nyomultak Budapest

- JlÉíoilantiicitóg a srd/ei Aátörig.’

A &sÖveteége& elfoghtliák ■ SíoitcKldrekent

LONDON, november 20. (Reuter.) 
A nyugati fronton a hat szövetséges 
hadsereg nagy offenzivája már a tulaj
donképpeni Siegfried-vo t alat döngeti. 
Eisenhower tábornok az amerikai 
hadiipari munkássághoz intézett be
szédéten kiemelte, hogy percenként 
átlag két és fél tonna lövedék zudul 
a német védelmi állásokra. Egyfe 
fokozódó tüzérségi tűz és állandó 
repülőtámadások készítik elő a nagy 
támadás újabb és újabb jelentős tér
nyereséggel járó szakaszait.

A 3-ik amerikai hadsereg Meíz

S most itt áll előttünk a Népvédel
mi Egyesület. Szabadon, kiszélese
dett munkatervvei s ennek következ
tében szinte változatlan nehézségek
kel. Segíteni akar, mint azelőtt, segí
teni a fasiszta terror áldozatain. S 
kik ezek az áldozatok? Mindazok, 
akiket a bűnös fasiszta háború s an
nak minden következménye a nincs- 
telenségbe, a hajléktalanságba, az 
éhhalál szélére juttatott. Azok, akik 
nem tudják, hol töltsék el az éjsza
kát, akik nem tudják, hogy hotoap 
mit fognak enni, akik ruhátlanul, re
ményvesztetten tekintenek a közelgő 
tél elé.

A Népvédelmi Egyesület a íelsza- 
badulás első napjától kezdve,*  megiii- 
ditotta a munkát, hogy a legrövidebb 

hez. Ebben a csatában két német 
gyalogsági zászlóaljat semmisítettek 
meg.

A londoni rádió hírmagyarázója 
Budapest sorsáról ezt mondotta: Bu
dapest még áll. De ez nem a néme
tek és nem a nyilaskeresztes banda 
érdeme. A legkevesebb, amit a ma 
gyár nemzet elvárhatott volna a né
met birodalomtól azokért a' hatalmas 
veszteségekért, amelyeket 1941 óta 
gazdaságilag és véráldozatokban ki- 
kényszeritett, az volt, hogy Buda
pestet nyílt városnak nyilvánítsa. Amit 
a németek megtettek Rómáért, nem 
voltak hajlandók megtenni Buda
pestért. A bérenc Szálasi még csak 
meg sem kísérelte gazdáinál ezt ki
könyörögni.

A könyörületességet Budapest iránt 
az ellentábor tanúsította. Ki kétel- 
kedhetik abban, hogy ha a szövet
séges és az orosz vezérkar akarta 
volna, az orosz légi erő és az Olasz
országból felszálló repülőgépek mos
tanáig füstölgő romhalmazzá változ
tathatták volna a magyar fővárost, 
amelyet a németek és magyar béren
ceik megerősített hadállássá építet
tek ki.

Budapest még mindig áll — foly
tatta az angol rádió hírmagyarázója. 
— De senkinek se legyen afelől illú
ziója. Csak addig áll, amig az orosz 
hadvezetőség stratégiai meggondolá

egyharmadát felszabadította. A város 
nyugati kijáratánál megsemmisítették 
a németek menekülni igyekvő nagy 
jármű osziop-át. Metztöl északra az 
amerikaiak több ponton átlépték a 
német határt és elérték Saariauternt.

A 2-ik brit hadsereg vasárnap dél
után 1 órakor elfoglalta Geilenkir- 
chent Aachentől északra 30 kilo
méterre. Jelenleg a vasútvonal mentén 
észa.<-kelet felé tör előre.

A 9-ik hadsereg csapatai gyors 
ütemben nyomulnak a Ruhr-vidék 
felé a folyó irányában. Hét német 

időn beiül konkrét segítségei nyújt
hasson a rászorulóknak. Megbirkóz
va a hallatlan nehézségekkel, háló
termet szervezett meg a hontalanok
nak, ingyenes orvosi rendelést léte
sített a betegek részére, mely lehe
tővé teszi, hogy szükség esetén szak
orvosokkal vizsgáltassák meg magu
kat. A lehetőségek határain belül 
élelmiszerek állnak az Egyesület ren
delkezésére olyanok számára, akik 
máshol nem juthatnak hozzá. Mos! 
vt^ii folyamatban a ruházati akció 
megszervezése is, melynek célja a 
legszükségesebb ruhával ellátni a rá
szorulókat.

Emellett <i széleskörű, szociáíis és 
emberi feladatot végző egyesület mel- 

senkinek nem szabad kazöo^rő- 

sai a végső támadás megindítása 
előtt megengedik a várakozást, A 
magyar honvédségnek, a magyar fő
város rendőrségének és lakosságá
nak tehát idejében rá kell döbbennie 
a halálos veszedelemre, melyet a 
németek ottléte jelent számára.

Az elmúlt két hét bizonysága sze
rint sem az orosz, sem a szövetsé
ges hadvezetőség nem óhajtja Buda
pest elpusztítását. De hogy elkerülje 
a pusztulást, az végső fokon a magyar 
népen múlik, főleg a munkásságon, 
amelynek kezében van az általános 
sztrájk hatalmas fegyvere. Minden 
világosan gondolkozó magyarnak tisz- 
tán kell látnia, hogy ez a fennmara
dás egyetlen lehetősége.

A budapesti rádió — állapította 
meg az angol hírmagyarázó — szá
nalmas érvekkel igyekezett a német 
„testvériesség*  mellett szólam. A 
tény az, a németek számára a leg- 
hizottabb sertés sem tál nagy és a 
legsoványabb csirke se tol kicsi, tea 
a magyar „testvérektől“ el kell ra
bolni.

Késő van, tragikusan késő. De 
nem tulkéső a cselekvésre, hogy a 
magyar nép még megmentse, ami 
menthető s a legnagyobb elszántság
gal és bátorsággal raegmentse leg
értékesebb kincsét — Budapestet 
fejezte be fejtegetéseit a londoni 
rádió hírmagyarázója.

falut és várost foglaltak Aachen 
és Düren között Eschweilert érték 
el, ahol utcai harcok folynak.

Az első francia hadsereg benyo
mult Elsíász-Lotharingiába és csa
patai Belfort városában harcolnak.

De Gaulle tábornok közölte ezt a 
fényes hadité.iyt és kiemelte, hogy 
a francia csapatok máris 10.000 né
met foglyot ejtettek. ígérem —■ mon
dotta De Gaulle, — hogy hónapokon 
belül olyan nagy hadsereg áti majd 
harcra készen Európában, amely 
méltó Franciaországhoz.

sen elmennie. Ha valakiben nem éb
reszt erkölcsi kötelezettségérzefet a 
szerve.zet múltja, akkor ébresszen a 
jelene, ébresszen az a tudat, Wgy 
egy uj, igazságosabb világ egyik meg
valósítójával áll szemben, egy olyan 
szervezettel, mely a jöző jelszavait 
irla zászlójára ; .Harc a fasiszta ter
ror ellen — a bdocwIís segélynyúj
tás, a kölcsönös megértés es a lest- 
vériesség szegemébe ni“

Lépjünk be a Népvéóehni Egye
sületbe! An>v;gi és erkölcsi tomoga- 
fásunkkal segítsük magasabb röptű 
céljai ekérefrébesi. Segítsük uralomra 
juttatni emberséges szellemét, erry 
igozsógoaebli és emberibb élet zé- 
iogéÁ

To«c»fa
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II
JőxsaBóla sírjának megkoszorúzása. 

Szerdán, november 22-én délben a 
Józsa Béla-emlékbizottság megkoszo
rúzza a békepárt vértanújának. Józsa 
Béla szobrászmunkásnak a sírját. A 
résztvevők pontosan 12 órakor gyü
lekeznek a házsongárdi temető be
járatánál s közösen vonulnak fel a 
temető legfelsőbb részére, ahol Józsa 
Béla a másik kolozsvári vértanú, 
Nagy József antifasiszta hírlapíró sírja 
közelében nyugszik. A Józsa Béia- 
emlékbizottság a helybeli Kommu
nista és Szociáldemokrata Párt, vala
mint a MADOSz, a Népvédelmi Egye
sület, a Demokrata Zsidó Népközös
ség és a Szakszervezeti Tanács két- 
kél tagjából, továbbá a román és 
magyar írók és értelmiségiek, valamint 
az egyes nagyüzemek munkásainak 
kiküldötteiből áll. A bizottság Józsa 
Béla meggyilkolásának évfordulójára 
kétnyelvű röpcédulát ad ki s az év
forduló harcos megünneplésére szó
lítja fel a munkásságot.

ORVOSI HÍR. Dr. Farkas Gábor 
hazaérkezett és rendelését Deák Fe- 
renc-u. 5 sz. akü újból megkezdte.

A város sajtáGgyi hivatala meg
kezdte működését a Városháza 31. 
számú szobájában. Hivatalos órák 
8—13. Sajtóügyedben felvilágosításo
kat 11 és 13 óra, között ad. A lapen
gedélyezési kérésék végleges elbírá
lása előtt a kérelmezőknek kérdőíve
ket kell kitölteniük.,

KŰSZÓNETNY1L VÁNITÁS. Fogad
ják ezúton hálás köszöhetemét mind
azok, akik drága jó férjem temetésén 
való megjelenésükkel és részvétnyil- 
uánitásukkal.fájdalmamon enyhíteni 
igyekeztek. Özv. lalaga Lőrincné-

Amikor süket fülekre talál a német 
parancs. Thomas angol haditudósító 
közli, hogy az 1. francia hadsereg 
kötelékei a legfurcsább hadifoglyokat 
ejtették» aminőket életében látott. A 
csoport valamennyi katonája süket. 
A német századnak e szervi hiányos
ságok miatt előnyei is voltak: nem 
hallották a szövetségesek ágyúinak 
dörgését A német tisztek kétségbe
esett orditozásai, hogy harcoljanak 
mindhalálig — ugyancsak süket fü
lekre találtak.

Dr. CSILLAGAIÉ dr. Grőber Blanka 
fogbetegeknek rendel Hegedűs Sándor 
utca 14. d. u. 1—6-ig. ;

A Székely Alkalmazottak és Házfel
ügyelők Társasága vasárnap délután 
megtartott közgyűlésén elhatározta, 
hogy tagdíjainak egyharm.drészét a 
Népvédelmi Egyesület céljaira ajánlja 
fel. A közgyűlés kimondotta továbbá, 
hogy mindennemű érdekvédelmi ügy
ben egyetértésben kíván eljárni a 
munkásszakszervezetekkel és ha
sonló célú román és zsidó népi szer
vezetekkel. / '

LÁSZLÓ IRMA tánctanárnő vasár 
és ünnepnapokon 2—7 óráig Össz
táncok keretében folytatja tanításait 
Karolina-tér 4 számú helyiségében.

A Szomszédsági Szervezet ellen
őrző bizottságot küldött ki, melynek 
feladata azoknak a volt tizedeseknek 
a felülvizsgálása, akik munkára je
lentkeznek. A bizottság felhívja mind
azokat, akiknek volt tizedesek demo
krataellenes magatartásával kapcso
latban tényekkel igazolható tudomá
suk van, h gy ezt november 25-ig 
teljes aláírással és cimmel ellátott 
levélben közöljék a bizottsággal (Sza
badság-tér 10., Népvédelmi Egyesü
let). A Szomszédsági Szervezet-be 
jelentkezett tizedesek a felülvizsgálás 
ügyében a következő sorrendben je
lenjének meg: II. kerület ma, ked
den ; 111. kerület szerdán, IV. kerület 
csütörtökön, V—VI. kerület pénteken 
3 és 5 óra között.
• SCHUL1Z FERENC államilag vizs
gázott fogó z működését újra meg
kezdte. Bartha Miklós-u. 23.

HELYRE1GAZITAS. A kolozsvári 
lakatos és rokonszakmák szakosztálya 
nem f. hó 20-án, hanem 26án 10 óra
kor tartja a szövetkezeiét megalakító 
közgyűlését.

Dr. KULHAVY LÁSZLÓ klinikai 
orvos rendel d. u.3~5-ig. Petőfi-u. 3 
esőm alatt.

Kolozsvár néprendőrsége 
helyreállítja a rendet

KOLOZSVÁR, nov. 20. A város 
életének újjászervezésében a legne
hezebben megoldható feladat a köz- 
b ztonsági szolgálat megszervezése 
volt. A fasiszta rendszer csak félel
metes csendőr- és rendörterrorral 
tudta a közbiztonságot fenntartani. 
Az alapjait lerakó dem.kratikus tár
sadalom ezzel szemben rendjét nép
rendőrségre bizta. Uj emberekkel, 
teljesen élőiről kellett kezdenie mun
káját. A szervezet kiépítése < s a 
közbiztonsági szolgálat azonnal meg 
kezdődött, úgy hogy ma már ered
ményekről tudunk beszámolni.

A i ünügyi osztály vezetője : dr. 
Pásztai Géza és helyettese : Cotz 
J nos a bűnügyi osztály eddigi mű
ködését a következő számadatokban 
világította meg : Október 24-től 564 
panasz érkezett be. Ebből 12 eset
ben megszüntették az eljár st, mivel 
a vád alaptalannak bizonyult, vissza
vonták a feljelentést vagy megegye
zéssel végződött az ügy. A letartóz
tatások száma 91. Ezek közül 23 
kisebb bűnözőt a város munkaügyi 
hivatalának adtak át kényszermun
kára, tizenkettőt kitoloncoltak a vá
ros területéről, tizenkét súlyos bű
nözőt pedig továb ra is fogva tar
tanak mindaddig, amig a törvényszék 
elé kerülhetnek. 4 bűnözőt az orosz 
városparancsnokságnak adtak át, ahol 
statáriális utón ítélkeztek felettük. 
Öt kiskorút s azokat, akiknek szö

késétől nem kellett tartani, szabad
lábra helyeztek. Valamennyiük ellen 
az illetékes igazságügyi fórum fog 
eljárni.

—- Mik voltak a leggyakoribb bűn
esetek ? — kérdezzük a bűnügyi 
osztály vezetőit.

— Zsarolási kisérle tői és élet
veszélyes fenyegetéstől rablásig és 
hivatalos hatalommal való vissza
élésig minden elképzelhető bűntény 
fordult elő. Még a saját rendőrsé
günkből is került ki bűnöző — mondja 
Cotz helyettes osztályvezető. Fodor 
József néprendör november 2-án egy

felhígíts® •'
Á Sr.cv|étórös*Grsság«  as Angol királyság, aa Améri&ai 

Egyesült államok és Románia fcermásY® kösött létrejött 
ieg^vor&süneti saersődés 5. pontjának értelmében ások a 
snovjet állampolgárok« akiket á németek erőssakkal elhur
coltak Németországba« illetve a németek által megszállt 
területekre« továbbá ások a ssovjet állampolgárok és kato
nák« akik fogságba kerültek« jelentkezzenek összeírásra a 
Szövetségesek bizottságának kolozsvári képviseleténél az 
Egyetem-utcá 1 szám alatt.

Az összeírás napjától kezdve mindezeknek a szovjet 
állampolgároknak biztosítják az élelmet« lakást és ruházatot.

A Bizottság felhívja az illetékesek figyelmét arra, hog^ 
azokat a személyeket, akik a Szovjetunió és _a szövetsé
ges nemzetek állampolgárait az összeírástól visszatartják, 
felelősségre fogják vonni. r r

Felelősségre vonják azokat a szovjet állampolgárokat 
is, akik esetleg önként nem jelentkeznek az összeírásra.

A Szövetséges Ellenőrző Bizottság megbízásából i 
ZINCSUL őrnagy

I mi’íássáq vezetése alá került gyáripar 
segítségére sietett a szövetkezed mozgalom

KOLOZSVÁR, nov. 20. Aki nem ismeite 
a helyzetet és a szervezett munkásság pél
dái erejét, az nagyon elcsodálkozott azon, 
hogy a- gyáripari termelés milyen bámula
tos gyo;san meglódult. A demokratikus 
erők felszabadítása után a régi vezetők 
által magára hagyott gyárakat és üzeme
ket a munkásság egymás után helyezte 
üzembe. A szervezői készség nem hiányzott 
a munkásságból s az elinduláshoz szüksé
ges anyagiakat is csakhamar előteremtették 
szövetkezeti utón. A megoldás megnyug
tató. Hiszen a szövetkezeteknek egyfelől 
cppen az a hivatásuk, hogy kisegítsék a 
megfelelő pénzalap előteremtésével a szük
ségbejutott termelői vagy fogyasztói csoport- > 
tót. A döntő az, hogy ezek hosszúlejáratú 
kamatmentes kölcsönök.

A szövetkezeti élet eme példaadó maga 
tartását látva, felkerestük a ,,Szövetség 
szövetkezeti központ helyükön maradt ve
zetőit, hogy a központnak a demokratikus 

társával megállított egy vidéki sze
kerest Hatszáz pengőjét elvették, a 
lovat és szekeret mindjárt eladták. 
Fodor József azóta az egyesben várja 
a törvénykezés megindulását. A rend
őrség kereteibe a gyors szervezés 
következtében bekerülhetett minden
féle elem.

— A tisztogatást most végezzük 
a legnagyobb szigorral — folytatja a 
bűnügyi osztály vezetője. Éppen ezért 
a néprendőrség vezetői felhívják a 
közönség figyelmét arra, hogy min
den rendőrközeg románnyelvü iga
zolvánnyal van ellátva, melyen „Ser
viciul Poliției“ feliratú nyomtatott 
szöveg szerepel. Minden érvényes 
igazolványon a városparancsnokság 
háromszögű orosz felirásu pecsétje 
van. A nyomozó csoport tagiai fel
hívás nélkül, önmaguktól mutatják 
fel igazolványukat, inig a rendőr
közeget az igazoltassa, akivel szem
ben ; z eljár. Ha valaki, aki magát 
rendőrközegnek vallja, nem tud ilyen 
igazolványt felmutatni, úgy azt azon
nal át kell dni a legközelebbi rend
őrnek. Házkutatást még a rendőr is 
csak névrészóló külön parancs fel
mutatása után végezhet. A rendőrség 
felhívja a közönséget, hogy a katonai 
egyének által elkövetett bűnügyek
ben is nyugodtan forduljon panasszal 
a rendőrséghez. Ugyanis a bűnözők 
gyakran visszaélnek az egyenruhá
val. Előfordult az is a Hóstátban, 
hogy az egyik gazdánál polgári ruhás 
egyén, politikai nyomozás örve alatt, 
házkutatást tartott, s utána a gazdát 
teljesen kifosztotta. A széles körben 
megindított nyomozás eredményre 
vezetett és az illetőt sikerült letar
tóztatni. Zsebében Pasic Alexandru 
névre kiállított hamis katonai irato
kat találtak.

A kolozsvári néprendőrség, váro
sunk demokrata társadalmának új 
szervezete kemény munkát végez s 
minden erejével arra törekszik, hogy 
biztosítsa a rendet és nyugalmat.

felszabadulás utáni szerepéről tájékozódjunk. 
A , Szövetség“ — mint ismeretes 19z3-ban 
alakult s főként a szegény falusi földmű
vesek hitelszövetkezeteit támogatta. A sze
gényebb földészek részére ugyanis úgy
szólván minden fedezet nélkül juttatott 
kisebb-nagyobb kölcsönöket. Ma már közel 
400 tagszövetkezetc van.

Milyen feladatot vállalt a szövetkezeti 
központ Kolozsvár gazdasági újjáépítésé
ben ?

— Központunk működését mindjárt a 
győzedelmes Vö ladsereg bevoi ulása után 
megkezdte. Az - cnekült vezetők munka
körét megosztotok magunk között, hogy 
a munka zavartalanul folyhasson. Eddig 
kiírom nagy üzem: a Fermata, Orion és 

gyárak munkásvczetőivcl létesített 
iicga'ííapodást, vállalta egyrészt termel- 
ényciítértékesítését, másrészt pedig ren

delkezésükre bocsátotta á meginduláshoz 
szükséges jbénzöMzeget, Ni.pont?. újabb és 

újabb üzemek lépnek ilyen értelemben érint
kezésbe a központtal. A magunk részéről 
mindent elkövetünk, hogy a gyárak és 
üzemek segítségére lehessünk. Az eddig 
nyújtott kölcsönök legmagasabb összege 
meghaladta a negyvenezer pengőt. Ezek a 
talpraállított üzemek aztán, mint egészséges 
munkásszövetkezetek működnek. A mi fel
adatunk az, hogy a termelést megkönnyit- 
sük s ezzel mi is hozzájáruljunk a háború 
győztes, befejezéséhez.

— Mi a „Szövetség" legközelebbi terve?
— Legsürgősebben megvalósítandó ter

vünk a tejszövetkezetek újbóli üzembeállí
tása, hogy ezáltal segítségére legyünk a 
közellátásnak. 1 üzifaosztályunk is meg
kezdte működését — -z különösen érdekli 
a város lakosságát — s reméljük, hogy 
erőfeszítésünk nem lesz hiábavaló. Ered
ményekkel fogjuk igazolni, hogy a szövet
kezet, mint a legdemokratikusabb vállalati 
forma, mint minden más demokratikus 
államban, itt is meg fogja állani helyét, — 
mondotta a Szövetség egyik vezető-tiszt
viselője.

Amint a „Szövetség" dolgozószobáin 
keresztül kifelé jövünk, csupa lázasan dol
gozó embereket látunk. Arra gondolunk, 
hogy itt Erdélyben — a közbirtokosságok 
hazájában — a szövetkezeti mozgalom jó 
talajra talált. Ha nyerészkedési vágy nélkül, 
önzetlenül állunk egymás mellé az újjá
építő munkában, akkor nem lesz nélkülöző 
és hiányt szenvedő ember szükebb hazánk
ban sem.

NEMES ISTVÁN

PANASZKÖNW

Egy dolgozó nő IsveÍG a piád 
árusokhoz

Különösen a mai nehéz viszonyok 
között nagy a tábora azoknak a dol
gozó nőknek, akik különbözők okok 
miatt reggel, munkábamenet szeretnék 
bevásárolni zöldségszükségletükét a 
piacon. (Bodegában ugyanis minden
nek dupláját kell megfizetni,) De csak 
szeretnének bevásárolni, mert a piaci 
árusok 8 óra után viszik csak ki árui
kat. Korábban legfeljebb egy-egy hós- 
táti szekeret lehet látni, de ekörül 
áttörhetetlen kínai falat alkotnak a 
vásárolni szándékozó asszonyok. Ha 
aztán mégis sikerül a kosarak köze
lébe befér sózni, a szegény főzni és 
enni akaró halandó ha nem is éppen 
azt, amit szeretne, de murkot, hagy
mát, céklát mindenesetre vásárolhat. 
Ezt is jóval magasabb áron, mint 
mondjuk 10 óra felé, de hát meg kell 
venni, mert csak egy helyen árulnak. 
Jó lenne tehát, ha az árusok meg
könyörülnének a szegény dolgozó nő
kön és legalább 7 órára kihoznák 
áruikat a piacra,

Teljes tisztelettel I 
Egy dolgozó nő

Köswülésí tártéit 
é kolozsvári zsidóság;

Mi -szervezete -
A kolozsvári Demokrata Zsidó Nép

közösség az elmúlt héten népes 
közgyűlést tartott a Pap utcai zsina
gógában, amelyet a németek autó
javító műhelynek alakítottak át. Az 
első szónok dr. Grossman volt, a bu
karesti zsidó központ titkára. Beszé
dében a békés együttélés szükségét 
hangsúlyozta a román és a magyar 
néppel. Kijelentette, hogy a zsidósá
got nem vezérli bosszúvágy az iga
zakkal, a széles román és magyar 
néprétegekkel szemben, de követeli 
a bűnösök megbüntetését s a köz
élet megtisztítását minden nemzeti
ségi fasizmustól.

Ezután Fülöp Zoltán vázolta, hogy» 
Kolozsvár 14.000 főnyi zsidóságából! 
ma mindössze 1000 lélek van a vá-J 
rosban A zsidó közélet keretei tel
je en megsemmisültek, azokat újra, 
kell építeni. Az előterjesztett alap- 
szabálytervezetet a közgyűlés elfo
gadta.

A munkaszolgálatosok nevében 
Dászkál Hugó beszélt. Felszólított 
mindenkit, hogy álljon munkahelyére 
és nyújtson minél tökéletesebb telje
sítményt, egyelőre így támogatván a. 
fasizmus megsemmisítéséért folyó há
borút.

Befejezésül a közgyűlés résztvevői 
hariuinctagu vezetőséget választottak 
az elhurcolt és ittlévő zsidóság ügyei
nek intézésére.
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Eszakerdély példát ad 
az igazi tanszabadságra 

Nagyjelentőségű demokratikus határosatok a tanítók 
es tanárok nagygyűlésén

KOLOZSVÁR, november 20. A 
kolozsvári Tanárok és Tanítók Szak
szervezete vasárnap délelőtt nagy
gyűlést tartott a Diákházban. A népes 
gyűlést Bugnariu Tudor elnök nyi
totta meg. A megnyitó után Válcov 
Timofei és Jancsó Elemér román és 
magyar nyelven számoltak be a szak
szervezet eddigi működéséről. Ismer- 

, tették a munka megindításának ne- 
' hézségeit és a legsürgősebb tenni- 

va rkat. Mindketten hangsúlyozták, 
hogy mind a szakszervezeti tagság, 
mind a jelenlegi elnökség megbíza
tása mindaddig ideiglenes, amíg a 
tantestület körében a tisztogatást meg
ejtik. Ez á föltétele annak, hogy a 
demokratizálódás megtörténjék. A 
demokratizálódás, a tisztogatás, vala
mint a tanár- és tanitóhiány és a 
fizetések kérdésének megoldása érde
kében a választmány hét pontból 
álló határozati javaslatot terjesztett a 
nagygyűlés elé. A határozati javas
latot többek hozzászólása után a 
nagygyűlés elfogadta. A nagyjelentő
ségű határozat kimondja, hogy:

1. Észákérdély területén az együtt
élő népek békéje és közös boldogu
lása tekintetében és érdekében min
den eszközzel harcolni kell a fasiz
mus és sovinizmus szelleme és kép- | 
viselői ellen. Ezért a legszigorúbb 
következetességgé! azonnal végre kell, 
hajtani á tanszemélyzetnek a fasiszta/ 
és soviniszta elemektől való meg
tisztítását. Ugyanakkor azonban a 
légerőteljesebben kell dolgozni a taná
rok és tanjtók őszinte demokratizáló
dása érdekében is, hogy öntudatos 
szellemi dolgozókként a nevelés ha
talmas fegyverével vegyenek részt a 
demokratikus állam és társadalom 
megvalósításáért folyó harcban.

2. Kimondja a nagygyűlés, hogy a 
/ demokratikus szabadságjogok értel

mében meg kell valósítani a legtel
jesebb tanszabadságot. Minden szülő 
a gyermekét saját anyanyelvén tanít
tathatja és azért gondoskodni kell 
arról, hogy mindenütt a lakosság 
anyanyelvét és anyanyelvi megosz
lását szigorúan szem előtt tartva álla
píttassák meg az iskolák és tagozatok 
előadási nyelve és nyerjen alkalma
zást a szükséges tanszemélyzet. 
Ugyancsak á tanszabadság alapján 
a szülők tetszésük szerint választ
hatnak az állami és egyházi iskolák 
között, tudva azt, hogy az egyházak 
nemcsak a múltban, hanem a jelen
ben is nevelő munkájukkal nagy 
szolgálatokat tettek és tesznek Erdély 
népeinek.

3. Az elmúlt évtizedekés á közel
múlt soviniszta iskolapolitikáját szol
gáló, tulnyomórészben elméleti és a 
nagyvárosokba Összpontosított okta
tással szemben a gyakorlati szak
oktatást kell előtérbe állítani. Gon
doskodni kell arról, hogy minden 
vidék földrajzi 4s gazdasági jellegé
nek megfelelő iskolához jusson. 
Acsarkodó soviniszták helyett a ter
melő munkában együttdolgozó, egy
mást megértő és egymást segítő né
peket és tömegeket akarunk Erdély 
földjén.

< Az iskolák munkájának azon
nali megindítása érdekében sürgősen 
meg kell oldani a tanító- és tanár
hiány kérdését. Ezért egyíe ől a nép 
érdekeit szem előtt tartva, arányo: an 
kell szétoszlani a városokban és a 
vidéken a rendelkezésre ellő tan
személyzetet, másfelől a román taná
rok és tanítók tekintetében tapasztal
ható nagy hiány csökkentésére a 
tanárok és tanítók szakszervezete for
duljon a romániai szakszervezeti köz
ponthoz, onnan kérve a szükség
leteknek megfelelő, kellően igazolt 
politikai mngatarlásu rom ín tanítót I 
x84 L'Trl' állástalan éa a nemes cél j 
eraekeben szabadságot kérő tanór

ás fanitótársaink készséggel fognak 
segítségére sietni észákerdélyi román 
testvéreiknek áz iskolai év megkez
dése és biztosítása érdekében. Adott 
esetben ugyanígy kell megkísérelni a 
magyar tanító- és tanárhiány leküz
dését is.

5. A fasizmus és sovinizmus átkos 
következményeit el kell tüntetni a 
tanulóifjúság életéből is. Ezért azon
nali intézkedést kérünk a kolozsvári 
koedukációs román tannyelvű állami 
gimnázium egy tanévet vesztett nö
vendékeinek kártalanítására oly for
mában, hogy ebben a tanévben két 
osztályt végezhessenek, a nyolcadik 
osztályos gimnáziumi tanulók pedig 
úgy tehessenek érettségit, hogy még 
az első félévben beiratkozhassanak 
az egyetemre és a főiskolákra. Ezen 
iskola tanulói az elvakult naciona
lizmus és az elnyomó fasizmus ál
dozataiként vesztettek egy évet, me
lyet most a felszabadító demokrati
kus erők jóvoltából pótolhatnak.

6. A nagygyűlés döntő fontossá
gúnak és példamutatónak tartja a 
szakszervezet, a tankerületi főigaz
gató és a kolozsvári középiskolák 
igazgatói között létrejött azon meg
állapodást, hogy kötelező tantárgy
ként tanítják a román középiskolák
ban a magyar, a magyár középisko
lákban a román nyelvet és irodal
mat, hogy ezzel is elő egitsék a kö
zeledést és az egységet áz együttélő 
két nép között.

7. Végül kimondja a nagygyűlés, 
hogy mivel a tanárok, tanítók és az 
iskolai alkalmazottak közül egyesek 
saját hibájukon kívül nem kapták 
meg október, november és decem
ber havi illetményeiket, azonnali in
tézkedésre van szükség, hogy azt 
mielőbb megkaphassák. De mert 
minden más szakmában máris össz
hangba hozták a béreket az egyre 
emelkedő árakkal, azért a legsürgő
sebben rendezni kell a tanszemély
zet és az iskolai alkalmazottak fize
tését is, kiutalva nekik a már felvett 
illetményeik és a most megállapí
tandó fizetés közötti különbözetet 
november 1-től kezdődően. Azok, 
akik háromhavi illetményüket most 
utólag veszik fel, november i-től 
számítva ugyancsak a felemelt fize
tést kapják. Mindent el kell követni 
hogy a tanárok s a tanítók végre 
ne legyenek éhező és anyagi hely

Szék.házxit avattak .
a kolozsvári szociáldemokraták

SMÓHo&öfc: a muitfc&segnrsógíroníot éltették
KOLOZSVÁR, november 20. A Szociáldemokrata Párt kolozsvári tago

zata vasárnap délelőtt székházavató gyűlést tartott. A Romániai Szociál
demokrata Párt központi vezetőségéi Ion Dimoftache és Gheorghe Urzică 
képviselték. A kiküldötteket Solomon Sabin és Zoltán Ferenc fogadta üdvö
zölvén a sajtó megjelent munkatársait is. Nagy Isiváo a Világosság üdvöz
letét tolmácsolta. Utána Jordáky Lajos a Kommunista Párt nevében felhívta 
a Szociáldemokrata Pártot, Hogy ezután is épp olyan meg nem alkuvó harcot 
folytasson a fasizmus ellen, mint az elmúlt négy esztendő alatt.

Az üdvözletek után Pocol Victor tömör előadásban ismertetle a part 
harcait. Szigorú bírálatot mondott a bécsi dönlést megelőző román demo
krácia fölött, mely messze eltért az erdélyi népek egyenlőségét ígérő gyula
fehérvári határozatok sze.lemétől s kemény bírálatot mondott a letűnt l íorthy- 
rendszer nemzetiségeket üldöző politikája fölött is. Ugyanezeket Brúder 
Ferenc magyar nyelven tette szóvá. Hiteles dokumentumokkal bizonyította, 
hogy a Szociáldemokrata Párt mindig felemelte tiltakozó szavát a románok 
és zsidók üldözése ellen. Határozottan visszautasította azt a feltevést, miritnu 
a Szociáldemokrata Párt csak a diadalmas Vörös Hadsereg jelenléte miatt 
lépett volna egységfrontra a Kommunista Párttá’. Ez az egységfront létrejött 
már a háború legelején a magyar csendőrkopók minden üldözése ellenére.

Ion Dimoftache ismertette ezután a román demokratikus erők össze
fogásának történetét.

Ghe >rghe Urzică a romániai kommunista és szociáldemokrata pártok 
összefogásának kiemelkedőbb harci tetiv.'ről beszélt. Már ez év május elsején 
a gyári munkásság a román fővárosban öt tiz perces sztrájkokkal tüntetett 
Antonescu diktatúrája és a németek oldalán vitt háború ellen. .

A gy lc3 lelkesen éltette a demokratikus erők egységfrontját es « fel
szabadító Vörös Hadseregei

zetük miatt lenézett rabszolgái az 
államnak és a társadalomnak.

A nagygyűlés ezenkívül kimon
dotta, hogy még a tanítás megkez- 
J*ése  előtt egy külön erre a célra 
kiküldött bizottság a használhatat
lanná válj tankönyvek helyett dol
gozzon ki vezérfonalat az összes 
iskolák és osztályok számára. Tan
könyv helyett, amig az újak elké
szülnek, ezt köteles használni minden 
tanár és tanító.

A nagygyűlésen felszólalt Bányai 
László tanár is, a délerdélyi Magyar 
Népi Szövetség kiküldötte. A szövet
ség nevében üdvözölte a nagygyű
lést s megelégedését fejezte ki a ha
tározati jf vasiatok felett. Rövid be
szédben ismertette a Székelyföld 
nehéz tanügyi helyzetét s annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a 
kolozsvári Tanárok és Tanítók Szak" 
szervezete segítségére siet majd 
bajbajutott székely testvéreinek. A 
maga részéről is hangsúlyozta a 
szakszervezet kebelében megejtendő 
tisztogatás szükségességét és a de
mokratikus széliem megvalósítását a 
közoktatásban. Rámutatott arra a 
nagy perspektívára is, amely az uj 
közoktatás előtt áll akkor, ha ez a 
közoktatás valóban & nép szolgála
tára törekszik

Vés :an Teofil egyetemi tanár fel- | 
szólalásácan szintén a demokratizá
lódás szükségességére mutatott rá. 
Óva intette a sza ^szervezetet attól, 
hogy azt higyje, mintha tnáris eleget 
tett volna ennek a kötelességének. 
A demokrácia elsősorban harc — 
mondottá. Ezt a harcot kell nfeghar- 
colnia tanároknak és tanítóknak egy
aránt. Ehhez azonban nem elég vá
roson fejteni ki működésüket. Ki kell 
menni falura, a nép közé. Javasolta, 
hogy a szakszervezet szoros együtt
működésre hívja fel az egyetem tan
személyzetét is. Javaslatát a nagy
gyűlés egyhangúlag elfogadta.

A vasárnapi nagygyűlés határoza
tairól nyugodtan elmondhatjuk, hogy 
reáűs alapot adtak Erdély elkövet
kezendő demokrat kus közoktatásá
nak s mind szociális, mind közös
ségi szempontból olyan példát jelen
ten k, amelyet tőlünk keletre is" 
nyugatra is nagy tanulsággal tanul
mányozhatnak a Dunavölgye szabad 
és felszabaduló népei, I

Légoltalmi felhívás /
A katonai parancsnokság uta

sítására elrendeljük a ráros 
rnletére a legteljesebb elsőié*  
ütést a sötétség beálltától vir*  
radarig, Axokba a lakások*  
ba vagy mellékhelyiségekbe, 
ahonnan világosság fog kisod
ródni, as ellenőrzést teljesítő 
katonai és rendőri köoegek 
be fognak lőni és esenfelül á 
legssigoru.bb megtorlást al
kalmazták. A» igy betört ah- 
lakok a tél folyamán nens 
üvegeshetők be.

Kolozsvár, 1944. nov. 30.
Rendőrfőnök» 

Ssovjethangverseny 
aüfákhátíban

Szombaton és vasárnap délután 
két újabb' hangversenyen ismerkedő 
hettünk meg a szovjet zenekultúrával- 
A műkedvelő zenekar a nagyfámé- 
gek általános zenekultúráját képviselt- 
A szovjet zenekultúrája demokrata 
kus, osztálytalan kultúra. A tömeg 
zenéjének szerves kapcsolata van a 
népi zenével és a klasszikus, magas 
művészettel. A zenekarban a balalaj- 
kától a szaxofonig s a hegedűtől a 
puzónig mindenféle hangszert talá
lunk. A műsoron orosz katonadalok, 
ukrán népi tánc, Strauss-valcer, So
rozaté, Csajkovszky és Dunajevsky 
békésen megférnek egymás mellett. A 
formák fölszabadítása a konzervatív ' 
előítéletektől, a válaszfalak lebontása 
az úgynevezett „könnyű*  és „nehéz" 
zene között, óriási távlatokat nyit á 
társadalom szellemi fejlődése számára. 
Az orosz klasszikus zene mai állását 
még nem ismerjük, de annyit máris 
megállapíthatunk, hogy az, amit eddig 
hallottunk, az emberi kulturfejlődés 
és élő zeneművészet szempontjából 
többet ér kis szellemi körök lezárt és 
fejlődésképtelen klasszicizmusánál.

A műsorból ki kell emelnünk Élő
mén. Eftim, az együttes vezetőjének 
mély, tartalmi átérzését és kifinomult 
technikájú hegedüjátékát.

Jablőnctg László 
. *

A Vörös Hadsereg műkedvelő együt
tese szerdán 3 órakor a Diákházban 
uj műsorral hangversenyt ad a nagy
közönség számára.

SPORT
Eihalasrtoiiák a T&rnaaváf váloga

tott—KHTE labdarugó mérkőzést. A 
vasárnapra tervezett nagy városköa 
találkozó elmaradt, mert a temesvári 
csapat eddig még tisztázatlan körül
mények miatt nem érkezett meg 
Kolozsvárra. A mérkőzésre vonatkozó 
szerződés alapján a temesvári veze
tőségnek csütörtökig értesítést kellett 
volna küldenie, ha esetleges aka
dályok gördülnének utazása elé.,,Ér- 

' tesités nem érkezett s igy érkezését 
biztosra vár ák. Lehetséges, hogy a 
csapat valahol útközben elakadt. Az 
elmaradt találkozó helyett a KMTE a. 
Dermata-üzemek csapatával bonyolí
tott le barátságos mérkőzést mintegy 
1003 főnyi nézó előtt. A KMTE ki
tűnő hajrá után 5:4 (1:0) arány
ban megérdemelten győzött. Az első 
félidőt Kolozsvár városparancsnoka is 
megtekintette. A két munkáscsapat 
erőpróbáján csak szünet után bonta
kozott ki gólratörő, jóiramu játék, 
amely az utolsó percekig nyílt volt, 
de végül is a KMTE magára talált 
jobb csatársora szerezte meg a győ
zelmet. Góllövők: a 13. percben 
Hegedűs (öngól) 1 :0. Szünet után az 
1. percben Butit 1:1, a 15. percben 
Doth 1 : 2, a 25. percben Keinhardt 
2:2, a 2ö. percben Csíki 2:3, a 27. 
percben Keinhardt 3:3, a 30. perc
ben Csíki .i: 4, a 38. percben Hon - 
hadi 4:4, a 40. percben Bonyhádi 
5:4. A két csapat ebben az össze- 
allitasban játszott: KMTE: Seprényi 
-Szaniszló II., Vass--Bálint, Tóth, 

líilöp —Hódi, Keinhardt, Bonyhádi, 
Kovács IV.. Negrujiu. Dermata: He
gedűs—tízalóki, Cápujan - -Balogh, 
Demeter, Kalló -Megyeri, Ferenczi, 
Csiki, SmilorícsBotit,
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-4-próhirdetések
Hirdetéseket 8-11 órakőxöttveszünkfel

Adás-rétel
VENNÉK 10 mázsa szenet és 10—15 

mázsa szénát Jäger Mátyás, Segesvári
utca 45. 596

CIPÉSZ kisiparosok talphulladékot kap- 
nak piaci áron» a Dermatában» az Üzemi 
Tanács utján. p.

. KIESEK megvételre egész jókarban 
lévő, fehér gyermekkocsit Cim; Fperjes- 
ulca 1. 645

Ei_.ADÓ szépkivitelü, zománcozott kony
ha oerendezések, diófurniros, kombinált 
szekrények, ebédlő garnitúrák, asztalok, 
székek, egy használt félháló, előszoba 
garnitúra, 3 szárnyas spanyolfal, stb. Bu- 
torraktár, Teleki Pál-utca 3. (óvár.) 637 

ANGORANYUL és ketrec, főzőkemence 
eladó. Rákóczi-uí 73. 626

EGY jókarban lévő, tiszta sezlon eladó.
Hőgyes-utca 10. szám. 663

JÓKARBAN lévő konyha kályha eladó. 
Rákóczi-ut 110. 631

SÜRGŐSEN eladó 2 komplett háló, 1 
konyhabútor, 1 kombinált szekrény, 1 gya- 
lupad és szerszámok. Lázár-utca 7. Hátul 
az udvarban. 620

BÉLYEGGYŰJTEMÉNYEKET, tömegbe- 
lyegct, régi levélboritékokat bárkinél elő
nyösebben vásárolunk. Herczegné bé 
lyegkereskedése, Dávid Ferenc-utca 12. 
szám. 341

VESZEK ócska ruhát ■ és télikabátot
Szabadság-tér 12. (volt Főtér.) Rácz 425 

KÖNYVET, könyvtárat bármily nyel
ven vesz Kovács, Jókai-u. 4., kapu 
alatt. 251

HASZNÁLT, de jó állapotban lévő kom- 
biná.t szobát keresek megvételre. Cim a 
kiadóban. Gr. 13

VILLANYMOTOROK eladók. Brassai-u.
' 5, Henger, délután 4—7 eréig. 582

RÉGI bútorokat, használt ruhát, ágyne
műt. mindenféle ruhaneműt veszek. Bene
dek, Timár-utca 14. 617

KÉTSZEMÉLYES sezlon vagy rekamié 
megvételre kerestetik. Mócok-utja (v. Mus
solini) 8, 5 sz. ajtó. 610

EGY szobai vaskályha és egy konyha
kemence eladó. Zöldkert-u. 5—7. Gr. 15 

ELADÓ jókarban lévő férfi télikabát kö- 
xéptermefre. Érdeklődni Szentegyház-utca 
8 szám. Szabóság. 604

ROMíKÖVET és fehér angoraf ona lat 
’vagy gyapjút keresek. Torda -ut.5. Dél
előtt 8—12-ig. 603

Állást keres
PERZSASZÖVÉST és fonást vállalok.

Cim a kiadóban. 646
NÉGY középiskolát végzett középkorú 

nő bármilyen állást, vagy foglalkozást ke
res. Megyurul, románul, németül tudok. 
Leveleket kérek a kiadóba, „Mindenre 
vállalkozom“ jeligére. 656

TISZTVISELŐNŐ, perfekt gépirönő ál
lást keres. Töhötöm-ixtca 3, 643

MAGÁNOS úrhoz házvezetőnőnek men
nék. Cim a kiadóban. 642

PERFEKT gyors- és gépirénő elhelyez
kedne. Jó munkaerő- Cim a kiadóban. 572

NAGYOBB háznál házfelügyelői állást 
vállal vasipari üzemvezető. Cim u kiadó
ban, 586
Állást kaphat

FŐZÉSHEZ értő bejárónőt keresek 
azonnali belépésre, félnapra. Pál, Telek: 
Mihály-u. 13. Érdeklődni 12—2 között. 618 

BORBÉLYSEGÉDET sürgősen keresek. 
Elő-utca 12. Ta ..'>c 'Xétvizköz.) 655 

CIPÉSZSEGÉDE T felveszek. Me^yasszai, 
(Jnió-u. 9. 612

KOMOLY féifiszabót, aki önállóan dol
gozik és helyettesíthet . is. fixfizetéssel 
azonnal felveszek. Cim a kiadóhivatalban.

6 6
ASZTALOSSEGÉD kerestetik Patak-u.

1. szám. 609
Lakás

KIACÓ két szoba, konyha, fürdőszobás 
lakás és külön két szoba, némi bútorral. 
Főtértől 13 percre. Cím a kiadóban. 635

KÉNYELMES 2 szoba, fürdőszoba- és 
konyhahasznalatlal, orvosi rendelőnek 
vagy divatszalonnak kiadó. Cim a kiadó
ban. 648

EGY szoba kiadó- Kemény Jár.os-u cu 
7?. szám.

BÚTOROZOTT szobát keresek» elvárás
ban, lehetőeg külön előszobával vagy 
fürdőszobával. Címekét úrniegjeiöJe.iscí a 
kiadóba. „Azonnal jeligére. Gr. 14

BELVÁROSBAN üres szobai keresünk. 
„Üres szoba" jeligére. Gr 14

■ KI JLÖNBEJARATU buior.zotl s..oba, 
konyhaftasználaíta kiadó. B.ii's.J-ulca 1. 
»ram, ajtó 4 6í,ü

KIADÓ egy szoba, konyha, .-'.pelz, búto
rozva vagy üresen. Andrássy-utca 3 szám, 
1-3-ig. . .632

BELVÁROSBAN elegánsán bútorozol! 
szoba, fürdő.szobali.isznulait.J kiadó, Her
de Mózes-u. 3. 11. emelet. 6 *9

1'úLti VAb ! - i Kolozsvári vá ősi Vízmü
vek igazgatósága felhívja re ndezőn regi, 
nem törvénybe ütköző okoli miatt elbocsá
tott alkalmazottait, kitt visszavételükre 
igényt tartanak, hogy ügyön megvizsgálá
sa céijáb 1 azonnal, de legkésőbb 1945 
jan. 1-ig jelentkezzenek- 658

FEL’AÉREM mindazokat, akik szívesek 
voúak Erdélyi Simon Széchenyi-téri ke- I 
reskedőtől, továbbá Nussbaum Józsefné és I 
Nussbaum Mór, Magyar-utca 112 u. la
kostól különféle tárgyakat megőrzés ve- 
g-tl átvenni, hogy címüket velem közölni 
szíveskedjenek Weissfeiler Sándor, Deák 
Ferenc-utca 15. emelet. 661

APÁM, testvéreim érték árgyainak őr
zőit kérem, tudassák velem címüket. Ein- 
horn Emil, Budai Nagy Antal (Honvéd - 
u.cn 96. (Einhorn Viktor, Henrik, Aranka 
és Irén, férjezett Hersltovlcs EmitnéJ 648

ZS1BORA oda- és vísezuulazókat kere
sek egy kisebb íi<y elintézésére. Meg i- 
z.ást díjazok. Katona Sán-.ue né, fehérrel. ü- 

aciodii Kolozsvár, Szabadság-tér 23 sz. 
, v olt Mátyás kiráiy-í r ) 664

MEGHÍVÓ. A „Szövetség* 1 Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Központja, mint szö
vetkezet, Kolozsvár, tekintettel arra, hogy
a november 17-érc meghirdetett közgyűlés 
határozatképtelen volt, a „Méhkas“ Diák
szövetkezet tagjait 1914 november 25-éa 
14 órára a ..Méhkas" Diákszövetkezet 
helyiségébe rendkívüli közgyűlésre hívja 
meg. Á közgyűlés a tagok számár* való , 
tekintet nélkül határozatképes lesz. Napi- I 
rend: l. Az igazgatóság 6 és a felügyelő- | 
bizottság 3 tagjának megválasztása. 2. Eset
leges indítványok. , Szövetség" Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Központja, mint Szö
vetkezet, Kolozsvár. Farkas sk., Vcr- 
messy sk. 

KIADÓ egy kfs bútorozott szoba, ágy- 
..„n»ü nélkül. Értekezni Malom-utca '2, kft- ; 
v£.tnérés- . _ f-

Legújabb
Sztálin marsall napiparair.csl><in 

méltatta a szovjet tüzérség 
hatalmas teljesítményeit

MOSZKl A, november 20, (Rádió.) A Vörös Hadsereg 19-én 
ünnepelte tüzérségét és ezen a napon 6000 löveg 20 üdvlövé
sével emlékeztek meg a Szovjetunió városaiban, e fegj'vernem 
hatalmas teljesítményeiről,

Sztálin marsall ez alkalomból napiparancsot adott ki és 
rámutatott arra, hogy 2 évvel ezelőtt a szovjet tüzérsé" ha
talmas csapásai következtében kezdődött meg Sztálingrád fel
szabadítása és a németekre mért sorozatos vereség, Most a 
szovjetcsapatok 2000 kilométerre állanak Sztálingrádtól és 
ez a fegyvernem hamarosan német területen fogja az ellen
ségre mérni pörölycsapásait, A napiparancs e szavakkal zá
rult „Sokáig éljen a szovjet tüzérség, hazánk ellenségeinek, 
nagy veszélyei“

Romániában leváltják 
a i’égi uralom valamennyi z 

főispánját és polgármesterét
BUKAREST, november 20. Penescu belügyminiszter kijelentette a buka

resti sajtó képviselőinek, hogy a Nemzeti Demokrata Fronttal egyetértésben 
elhatározták a régi rezsim minden főispánjának és polgármesterének a levál
tását. A főispánok és polgármesterek kicserélése még a községi választások 
kiírása előtt megtörténik. Ezt az intézkedést a miniszter összefüggésbe hozta 
a közélet meglisztogatására vonatkozó más intézkedésekkel, nevezetesen a 
belügyminisztérium tisztviselői karának megiisztitásara kirendelt politikai 
bizottság felállításával. Kijelentette azonban, hogy a közvélemény a maga 
akaratát ezekben az időkben csak a törvénymegszabta keretek közt nyilvá
níthatja és éppen ezért betiltott minden nem törvényes formák közt tartandó 
néptanácskozást.

KÖZPONTBAN irodának keresek két 
földszinti rzobßt. Friedmann Nándor, Ká- 
kóczi-ut 17. 683

BÚTOROZOTT szoba központban kiadó. 
Címeket „Családi ház“ jeligére a kiadóba.

662

Különfélék
HEGESZTÉSEKET, víz- és gőzfűtési, 

mindennemű gépjavitási és lakaíoomunká- 
latokut, nikkelezé&t és krómozásokat szak
szerűen végez Szaniszió, Tordai-ut 2—4 
szám. 331

KÁLYHARAKÁST, átrakást*  ■ ? javítást, 
seprést kevés tüzelőre készítek. Molnár 
Pál, Pata-utca 48. 554

FELKÉREM Popperné és Csipainé ko
lozsvári lakosokat, akik a Horthy-ut 97 
alatt laktak, hogy a Soie-Iéle bélyegzőüz 
leiben felkeressenek. Stein. 582

D.c. FARKaS ERNŐ és ár. Farkas Gá
bor diplomái és személyi Íratni Deák Fe
renc-u. 5 szám alat i lakájukról eltűntek. 
Nyomravezetőket díjazunk. 647

FELKÉRE A azon egyéneket, akik tud
nak valamilyen felvilágosítást adni férjem, 
Gaál József 26/3 6. pótiövésZ sz. eltűnésé
ről vagy e.estérői, címeket kérem leadni. 
Gaál Józsefné, Pap-u. 26. 650
. KÁR/iTOS munkát, javítást és rende
lést vállaiok. Ugyanott 2 drb. sezlon . el
adó. Gaál kárpitos, Árp íd-u. 10. 650

FUVAROZÁST" garantáltan vállal a Ma
gyar Fuvarost régi szállítóvállalata. Szé- 
chenyi-tér 2(J. 659

ILLA kozmetika átköltözött a Bánffy-pa- 
lotába* Bejárat Szabadi ág-ter, Máiyás- 
niozi felöl, 1 . em. 444

AUTOMATA harisnya-körgéphez felverő 
leányokat, valamint < gy perfekt spulnizo- 
nőt azonnal felveszek. Török-kötődé, Hő- 
sö..-íere -Ű. 5^.9

PÁNCÉLSZEKRÉNYEK szakszerű javí
tását vállalom. Páncél- és vas iratszekré
nyek készen kaphatók. Lakatostanoncokat 
felveszek. Szabó Gyula páncélszekrény
üzeme Kolozsvár, Eötvös-utca 34. F.

BONTOTT vagy uj anyagból kesztyű 
kötését vállalom. Németh Mária, Dóz.a 
György (v. Wesselényi)-utca 12, IV. em., 
14 ajtó. 571

„ELIND" villamossági üzem minden
féle vili mossági gépek és műszerek javí
tását vállalja. Hid.ivei-u, 3. 582

FELKÉREM azt a cipész- vagy csizma- 
diamesiert, aiu Halfától egy balkaru gépet 
elvitt, haladéktalanul jelentkezzen, mert 
ismerjük személyét. Ball*  Sándor Malom
utca 1. soo

BŐR- és talpbulíadakűzlelemet megnyi
tót um, Sz ppnn-u. 2. Kér ni a szives párt- 
lo’iusl. Órbu'i A n a ás. 588

FORDÍTÁSOK, másolások, gCpiiá ok 
Soron F.ruitóiru-a'CJn. Deák Feienc-utca 
13., em .let. ,

MÜ.ESZI íéi.yTép.k.t _es igazolvány 
kc eket készít a Halma ' l'oto Hosszu-u. 
48. 595

KOl.l <)Z1 ’ETESEiiET és mindennemű 
Kzaiht st v. il..l ,k. Bcrde Mózes utca 
11. em.

KÉRE EK valakit «ki Debrecenből üze
netet hozna. Timur-u 2.1), fdsz. 2- 628

IradalwA 6* Nyamdal MSIurtí««*»
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CSÁNYI ?. ÁTYÁS operaházi karnagy 
éá zeneszerző elválta ja zenemüvek hang- 
szeielését és zen' elméleti tanítást, vala
mint operaénekesek és énekesnők kikép
zését. Lakásom Szentegyház-uíca 39. 614

EGYETEMI klinikák betegéleímezési ősz*  
tálya, Trefort-uica 4, tej, burgonya és fe- 
jeskápo3ztaszállitókat keres. 624

KOLOZSVÁRI Gőzmosó, V gytisztító és 
Kelmefestő-üzem újbóli megnyitásával 
kérjük munkál ató köreink további szives 
parifogását.' 634

- -32 EVE', csinosnak mondott, független 
' csszo y vagyok, keresem idősebb férfi is
meretségét, kivel szabadidőmet kelleme
sen eltölteném. „Unalmas egyedül jel
igére. 633

FELKÉREM mindazokat, akik voltak szi 
vesek Strérn Jóstól, Horthy Miklós-u. 22 
és f arkas Mórtól, Apác i Cseri Janos-u. 
megőrzés vég tt külőnf le tárgyakat átvet
tek, szíveskedjenek címüket velem közöl
ni. Weissfeiler cándor, Deák Ferenc-u. 1 , 
emelet. 641

FUVAROZÁST vállalunk. Arany János- 
utca 3. 640

™^TUZ1 t'ÁT—-
TAKARÍT MEG, HA 

elsötétítő rolettát 
TOPAl-nál rendel Egyetem-u. 3.

I

i

ISKOLÁINK
Á Tanárok. Tonifók és Iskolai Al

kalmazottak Szakszervezete novem
ber 22-én, szerdán kezdi meg tagjai
nak felülvizsgálatát. A főigazgatóság 
felkéri a kartársakat, hogy a Főigaz
gatóságon és a szakszervezetben ki
függesztett lista sorrendjében jelen
jenek meg a Főigazgatóságon. Az 
igazoló bizottság munkájának meg
könnyítése érdekében mindenki küldje 
be aláírással a Főigazgatóságra (Bu
dai Nagy Antal-utca 38.) a kifogás 
alá eső személyekre vonatkozó ész
revételeket és adatokat.

A Református Gimnázium helybeli 
tanulói szerdán d. e. 9 órára jelen
jenek meg az intézetben.

A Leány Iparostanonciskola felhívja 
a munkaadókat, hogy tanoncaik a 
tanítás megkezdése céljából csütör- > 
tökön reggel _9 órakor a törvényes 
következmények terhe mellett jelent
kezzenek az Iparostanonc Otthon
ban, Mócok-utja 80.

FELHÍVÁSOK ■
A Közalkalmazottak Szakszervezet® 

Kolozsvári Egyetemi Alosztályának bi
zalmi testületé f. évi november hó 
21-én, kedden d. u. 3 órakor tartja 
alakuló ülését az Egyetem központi 
épületének I. emeletén levő III. számú 
tanteremben. Az ülésen résztvehet 
az egyetemi alosztály minden beszer
vezett tagja, de felszólalási és hatá
rozati jog csak a megválasztott bi
zalmi és főbizalmi testületi tagokat 
illeti meg.

Felhívjuk minden ifjúmunkás figyel
mét, hogy az Ifjú Kommunisták Szö
vetsége irodahelyiségeit uj székhá
zába, Mócok-utja 18. alá tette át.

A Postásszakszervezet felhívja vas
úti munkára jelentkező tagjait, hogy 
szerdán 9 és 10 óra között a szak
szervezetben jelenjenek meg.

Az építőmunkások festő-szakosz- 
dálya kedden délután 4 órakor-érte
kezletet tart Kossuth Lajos-utca 32*  
alatt.

A kolozsvári magántisztviselők és 
kereskedelmi alkalmazottak fizetéseik 
rendezése ügyében szerdán délelőtt 
9 órakor megbízottaikat küldjék a 
Szaktanács helyiségében.

A pénzügyigaxgatőság felhívja az 
érdekelt háztulajdonosokat (gondno
kokat), hogy szeptember és október 
hónapokban bomba, vagy gránátbe- 
csapódás miatt részben vagy egész
ben lakhatatlanná vált házaikról a 
városi adóhivatalnál az ott rendel
kezésre álló nyomtatványon bejelen- 
tésü.et folyó évi december hó 1-ig 
tegyék meg.

A Vií »go«ság' gywjtes©*  Lapunk 
szerkesztőségébe a sebesült katonák 
és antifasiszta áldozatok javára a 
következő újabb adományok futottak 
be: Tóth Ferenc sülőiparos 50, Pék 
kés István szabómester 40, Nagy 
Erzsébet tisziviselőnő 30, Papp Ke
lemen 50 pengő- Eddigi gyűjtésűnk 
végösszege 1870 pengő. További 
adományokat köszönettel fogadunk 
s a Népvédelmi Egyesülethez továb
bítunk.
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1944 november J 8-tól 24-ig: ,,Szent
György“ Szabadság-tér 28, „őrangyal, 
Malinovszky-tér 1. „Remény" Horea-ut 3. 
és „Diana" gyógyszertár jókai-utca 20,
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» Kolozsvár, Malinovszky-téi l.sz. ■ 
g (voll Ilií ler-tv.r). Félemelet. g

Szur.te.zii BAl.OGU EDGÁR
A szerkesztésed telel NAGY ISTVAN

.Szerkesztőség es klailöbivaial . 
Urassal utca 7.
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